文旅消费不断增长 多点开花助力繁荣

新华社北京6月19日电《中国 证券报》18日刊发文章《文旅消费不 断增长 多点开花助力繁荣》。文章 称,国家统计局6月17日公布的数据 显示,5月份,中国消费增长3.7%,创 近期新高。1-5月份,在假期出行 比较活跃的因素推动下,服务零售 额同比增长7.9%,通讯信息、交通出 行、旅游咨询租赁等服务零售保持 了较快增长。今年以来,各个假期 出游人次同比均出现显著增长,旅 游大众化趋势愈加明显,下沉市场 多点开花,以优质供给推动文旅消 费持续繁荣。

旅游市场火热

回望今年前5个月,一组组出行 数据传递出旅游市场加速复苏的信

文旅部数据显示,今年春节假 期,全国国内旅游出游4.74亿人次, 同比增长34.3%,按可比口径较 2019年同期增长19.0%:国内游客 出游总花费6326.87亿元,同比增长 47.3%,按可比口径较2019年同期 增长77%。今年清明假期,全国国 内旅游出游1.19亿人次,按可比口径 较2019年同期增长11.5%;国内游 客出游花费539.5亿元,较2019年同 期增长12.7%。今年"五一"假期,全 国国内旅游出游合计2.95亿人次,同 比增长7.6%,按可比口径较2019年 同期增长28.2%;国内游客出游总花 费1668.9亿元,同比增长12.7%,按 可比口径较2019年同期增长13.5%

国家统计局新闻发言人、总经 济师、国民经济综合统计司司长刘 爱华6月17日表示,1-5月份,在假 期出行比较活跃的因素推动下,服 务零售额同比增长7.9%,通讯信息、 交诵出行、旅游咨询和赁等服务零 售保持了较快增长。

"在天水为吃一碗麻辣烫排了 两个多小时的队""尽管下着小雨, 但丝毫没影响游客体验簪花的热 情""正定夜市仿佛来了一亿人"" 国各地游客赶往新疆阿勒泰 继去年的淄博烧烤、哈尔滨冰雪游 '出圈"之后,一个又一个火遍全网 的文旅IP助力旅游市场持续繁荣。

旅游市场的火热折射出文旅消

费向大众化转型的趋势。同程研究 院首席研究员程超功向中国证券报 记者表示,淄博、天水、开封等城市 火爆,流量源头是分散于人们日常 生活中的碎片化元素,包括一杯奶 茶、一顿烧烤、一碗麻辣烫或是一场 '网红"演出,而这一现象反映出旅 游消费大众化的重要特征。

小城多点开花

伴随文旅市场走向大众化,越 来越多的小城释放出文旅消费新动 能,"县域游""小城游"热度攀升,百

不少游客和从业者向记者讲述 了他们今年在几个新晋"网红"城市 旅行和经营的体验。西安的张先生 谈到:"天水麻辣烫实惠好吃,地方 美食太吸引人了,今年'五一'假期 仿佛全国人民都来天水了。"张先生 告诉记者,"五一"假期天水的麻辣 烫门店几乎都在排队,他排了两个 多小时才吃上这碗"网红"美食。

阿勒泰一直都是热门旅游目 的地,但是今年端午节来的游客尤 其多。"在阿勒泰经营民宿的徐女士 告诉记者,今年的小长假甚至周末, 她的民宿都处于满房状态,"没想到 一部《我的阿勒泰》让阿勒泰'火上 加火'

多家在线旅游平台数据显示 2024年以来,春节、清明、'五一'、端 午等假期,"小机场"城市机票、酒店 预订量逐步提升。从去哪儿平台 看,拥有"小机场"的三线及以下城 市,机票、酒店预订量在清明假期迎 来爆发性增长,以云南芒市、江西上 饶、宁夏中卫、福建三明等"小机场" 城市为目的地的机票预订量同比增

携程研究院战略研究中心高级 研究员沈佳旎告诉记者,"爆款小 城"的出现,契合了游客近年来寻求 个性化、独特化体验的需求;同时, 小城的旅游消费价格相对便宜,消 费者更容易享受到轻松惬意的旅行 环境,这也是大众化旅游消费的重 要一环。

优质供给充沛

实际上,以县域小城为代表的

下沉市场,正日渐成为拉动全国消 费的主战场。国家统计局数据显 示,今年5月,城镇消费品零售额同 比增长3.7%,乡村消费品零售额同 比增长4.1%。今年一季度,包含镇 区和乡村地区的县乡消费品零售 额同比增长5.3%,占社会消费品零 售总额的比重升至40.1%

小城游火热、网红县城增多, 不仅依靠性价比和社交媒体营销, 支撑文旅消费持续繁荣的是越来 越多的县域小城瞄准消费者需求, 从供给端释放潜能。

方面,县级旅游城市越来越 懂游客的心。以"宠客游"模式为 例,大学生是当前文旅消费的生力 军,在旅游大众化时代,"得大学生 者得天下"已成为业界共识。淄 博、哈尔滨、洛阳、天水均主打 "宠"字。去哪儿大数据研究院研 究员肖鹏向记者表示,所谓"宠", 实际上体现的是以游客为本、注重 细节,同时融合特色文化,将游客 的需求和体验放在首位。

另一方面,部分拥有丰富文旅 资源的县级旅游城市原本就是热 门旅游目的地 其在产品迭代方面 发力,围绕周边中心城市的休闲度 假市场需求进行针对性升级,是助 推其实现"长红"的重要因素

以正定夜市为例,程超功告诉 记者,从资源禀赋来看,作为历史 文化名城,正定的文旅资源基础在 县级城市中优势明显,且与石家庄 等周边核心城市的通达性较好,可 以很好地承接夜市火爆之后的"泼 天流量",在接待空间上保证了古 城、夜市流量的顺畅转化。

·个市场下沉、需求升级的 大众旅游时代已经到来。政府与 市场、自然与人文相得益彰才是文 旅融合高质量发展的底层架构。 中国旅游研究院院长戴斌告诉记 者,近年来频频"出圈"的网红城市 正在有序构建"长红"的制度基础、 市场基础和产业基础。目的地县 城和乡村要向市场释放更多的善 意和温暖,以高品质的生活方式, 完善的公共服务和现代商业环境 留住游客,推动文旅消费持续繁 辽东半岛:

来看海,来看不一样的海

新华社沈阳6月19日电 (记者姚均芳 邹明仲)看碧 海蓝天,观潮起潮落。海岸 线漫长的辽东半岛,旅游资 源丰富。记者调研了解到, 为适应旅游业高质量发展需 求, 当地推动设施提质升级、 创新旅游业态、加强文旅融 合,打造滨海游新体验。

植被青葱,海水湛蓝,灯 塔矗立……四面环海的辽宁 丹东孤山镇大鹿岛,尽显秀 美的北方海岛风光。

从普通渔村到生态绿 岛,新的发展模式带来全新 变化。孤山镇镇长左志仁介 绍:"大鹿岛以前以水产养 殖、捕捞产业为主,近年来全 力推动特色旅游业发展,确 定以旅游产业为主体,带动 养殖产业、捕捞产业、外贸出 口融合发展的产业模式,实 现了生态环境与经济效益的

在面积为6.6平方公里的 大鹿岛上,旅游基础设施和 配套设施齐备,从环山公路、 滨海景观大道、木质站亭,到 电动观光车、快艇、摩托艇, -应俱全。

"大鹿岛村近年来陆续 实施了海岛和滩涂修复等工 程,为旅游业发展提供更好 基础的同时,也净化了近海 水域,人工养殖贝类的成活 率提高了30%。"大鹿岛村党 委副书记王德武说。

如今,大鹿岛3600多名 村民中,旅游业从业人数达 1000余人。2023年,进岛游 客24万人次,旅游收入达1.2 亿元,并带动相关产业发 展。以海洋食品为例,村办 企业陆续开发了即食海参、 小银鱼干、盐渍梭子蟹等10 余种海鲜即食产品,受到游 客欢迎。

在辽宁营口市,白天在 海边玩沙戏水,傍晚观夕阳 入海,晚间在辽河老街游览, 是不少游客的选择。

徜徉在辽河老街,古色 古香的建筑,诉说着百年历 史,为老街赋予更多文化内 涵。在位于老街的营口大酱

园内,数十个硕大的坛子里 装满了香气浓郁的大酱,工 人师傅正在搅拌大酱,展示 传统制酱工艺。在非物质文 化遗产保护项目区,技艺传 承者们现场展示,一幅幅刺 绣、剪纸作品栩栩如生,引得 游客赞叹。在拥有100多年 历史的银铺,历代工匠的银 饰作品、历史资料被集中展 示,仿佛一座小型博物馆。 店铺还设置了银饰制作体验 区,由工匠师傅指导游客制 作简单银饰。

陆海联动,文旅融合,营 口旅游新业态新模式的探 索,为游客带来更多新体验, 提升满足感。

在辽东半岛南端的大连 市,"老虎滩"号游船上的游 客一边观赏海上风光,一边 品尝海鲜大餐。众多海鸥穿 梭其间,引得不少游客拍照

"老虎滩"号游船是大连 市为打造"海上游大连"项目 而投放的大型高端观光游览 船。船长55.8米、宽13.6米, 上下分为三层,可同时容纳 300名游客。

"以前,大连海上项目虽 然发展多年,但总体品质、运 力、游客体验均不太理想,价 格体系也较为混乱。"大连文 旅集团副总经理周凯说,"为 解决这一问题,大连市着力 打造'海上游大连'重点文旅 项目,由大连文旅集团具体 组织实施。

按照"统筹资源、统一策 划、统一管理、统一营销"原 则,大连文旅集团牵头组织 成立大连市旅游协会海洋旅 游分会,吸纳海洋旅游从业 企业25家,制定海上旅游客 运服务规范和游船票价管理 规范,对各游艇码头进行升 级改造。增加运力,开辟新

同时,集团加强智慧旅 游建设,逐步实现全市海上 旅游项目服务、运营、票务、 调度、营销、效益6方面的统 -规范运营管理。项目运行 以来,游客人数明显增多。

云南中药材产业 带动逾 144 万农民增收

云南是我国中药材种植 大省。近年来,云南多措并 举促进中药材产业高质量发 展,产业规模持续增长,去年 综合产值1650亿元,联农带 农成效显著,全省中药材产 业从业农民144.6万人,户均 年创造产值3.5万元。

这是记者从6月18日在 云南省文山壮族苗族自治州 举行的云南省中药材产业发 展工作现场推进会上获悉 的。据介绍,2023年,云南省 中药材种植面积1030.48万 亩,同比增长5.7%;农业产值 535亿元,同比增长13.8%; 加工产值488亿元,同比增长 7.5%; 三产产值627亿元, 同 比增长1.4%;综合产值1650 亿元,同比增长7%。

云南扎实开展中药材良 种"育繁推"工作,已建设中药 材良种繁育基地103个,不断 推动中药材基地规范化,通过 绿色、有机和生产质量管理规

范建设.全省标准化中药材种 植基地达200万亩。三七、天 麻、云当归、铁皮石斛、云茯 芩、滇黄精等品种林下生态种 植和仿野生种植绿色有机基 地面积逐年增加。

统计显示,2023年,云南 的草果、八角、砂仁、三七、滇 重楼等18个中药材品种种植 面积均超过10万亩;农业产 值过亿元的中药材品种有31 个,其中三七、滇重楼、砂仁 铁皮石斛、天麻等14个品种 的农业产值均超过10亿元。

云南省农业农村厅有关 负责人说,云南中药材产业种 植面积、产量、农业产值等主 要经济指标居全国前列,云南 已成为全国产业规模大、品种 全的道地药材主产区。目前, 云南中药材种植广布全省16 个州市,中药材产业在优化当 地农业结构、推动联农带农富 农、助力乡村振兴等方面作用 显著。 新华社



这是6月17日拍摄的海油工程天津智能化制造基地(无人机照片)

位于天津港保税区临港经济区的海油工程天津智能化制造基地是我国首个海洋油气生产装备智能制造基地,设 计年产能8.4万结构吨,拥有海上油气平台导管架、组块、生活楼陆地建造与海上安装、风电项目陆地建造、海管铺设等 能力,已陆续为我国渤海海域多个海上油气平台建造单体、组块项目

据介绍,该基地应用先进智能生产设备400余台套,填补了我国海洋油气装备数字化、智能化装备制造领域的多 项空白,以智能化制造构建"装配式设计、产品化制造、模块化安装"模式,有力推动了我国海洋装备制造从传统"人力 工厂"向现代化"智能工厂"跨越。 新华社记者 孙凡越 摄